

下半年资金需求将达 14600 亿元

——2007 年下半年 A 股投资策略报告

- 股市政策取向将是下半年 A 股市场走势重要决定因素。下半年股市政策取向会朝着严抓违规,以及市场化治理并重方向前行的概率较高,并通过“加快资产证券化”做实股市泡沫。
- 在本币升值期间,只要政府不出台重大调控政策,股市调整幅度相对有限。在目前 A 股市场估值偏高背景下,市场资金压力会阻碍股指上涨空间。
- 从成长与估值两个方面考虑,下半年我们重点关注以下行业投资机会:金融、造纸、房地产、汽车及配件、有色金属,以及医药行业中的部分品种。

◎ 东吴基金管理有限公司

一、股市政策取向

1、股市泡沫是一把双刃剑

经济学理论告诉我们,一国政府的经济调控目标主要有四个:经济增长、通货稳定、充分就业和国际收支平衡,没有一国政府是将股市指数作为经济调控的目标。

股市泡沫真的似洪水猛兽般可怕吗?从经济学上分析,股市泡沫的存在并不可怕。相反股市有适当的泡沫,不但对经济没有危害,而且还会有积极的促进作用。例如因为“财富效应”,会进一步刺激消费和投资快速增长,促使经济资源向上市公司集聚。而上市公司盈余增长伴随着分配能力的提高,又会反哺资本市场。当然,股市泡沫是一把双刃剑,一旦泡沫破裂,则必然给实体经济带来严重的危害:股价下跌,银行坏账大量增加,投资和消费萎靡不振,失业率大幅上升,能够将经济拖入萧条状态。

2、股市管理方法分类

1)行政化管理

这是最直接、最简单的管理方法。这种方式传递调控信息直接,但副作用大,人为加大市场波动幅度,而且不利于市场力量的培育与科学投资理念的树立。

2)市场化管理

政府将不将指数涨跌作为经济调控目标,并不是说政府对股市就放任不管。通常政府通过授权机构,利用部门规章、规则,或经济手段等影响证券市场,或影响市场的估值,这是正常的行业管理方法。事实上,投资者也欢迎可以合理预期的市场化管理办法。客观地说,现今股市管理政策已明显向这方面转化。

3)做实泡沫

股市泡沫管理的最高境界并非刺破泡沫,而是做实泡沫,这方面格老的做法值得总结与学习。格老的理念是:政府要么做实泡沫,要么在泡沫破裂之后采取行动,降低其对实体经济的负面影响。当然如易行难,做实泡沫的通常途径是:

- 第一,保持并提高市场的流动性,保护并鼓励合规的投机行为。例如美国股票交易印花税率常年保持在千分之 1.25,日本于 1999 年取消股票交易印花税率,新加坡于 2000 年取消股票交易印花税率,减少股市资金漏损,降低投机成本。因为合理合规的投机行为有发现价格、修复泡沫的功能。
- 第二,通过降低企业所得税等措施来提高股票资产的内在价值,这是格林斯潘担任美联储主席时期最常用的应对股市泡沫的方法。
- 第三,加快资产证券化。目前虽然实现了股份全流通,但如果大

股东资产还是分割上市,则有失公允的关联交易、寻租私行作为还是无法根除。反之,乘牛市之机加快推进资产证券化,即有条件的上市公司都要通过资产注入方式实现整体上市,则不仅在公司治理上可以有助于建立良性的产权激励约束机制,而且还可以提升已上市公司资产质量,做实股市泡沫。

3、股市政策展望

相信有了“5·30”股市“硬政策、硬着陆”的经验与教训,今后有关股市管理的政策会朝着严抓违规,及前述市场化治理并重方向前行的概率较高,投资者应关注扩容加速等对市场影响的累积效应。

如果我们的认识能够有这样的提高:即股市的另一个功能就是通过市场交易配置风险,使风险成为一个产业和市场,那么我们就不会对股市泡沫有全新的认识,即适当地利用股市泡沫,为实体经济创造价值。过早刺破股市泡沫,虽然能够尽早释放风险,但也失去了股市泡沫为实体经济创造价值的机会。试想,没有 19 世纪中期伊利铁路股票的黑箱,哪有美国那个年代“傻大黑粗”的快速发展。同样,没有上个世纪 90 年代网络股泡沫,怎么会有美国现代产业的率先升级。再则,纵然是上个世纪 80 年代日本有资产泡沫破裂的惨痛,但也有丰田、索尼得益于股市泡沫成长起来的世界级企业。

如此,我们相信并且期待着前述做实“泡沫”中的第三,即“加快资产证券化”有望成为现实。果真如此,下半年资产注入、整体上市案例将较上半年有显著增加。

二、市场走势分析

如何制定下半年投资策略?在收紧流动性背景下,本币升值,市场资金需求和供求匹配状况,以及 A 股上市公司业绩增长和估值水平,都是判断 A 股走势要考虑的因素。

1、本币升值期间的股市调整是有限且短暂的

	调整时间	调整长度	调整幅度
日本	86.9-86.10	2个月	-8.76
	87.10-87.12	3个月	-17.10
韩国	86.8-86.10	3个月	-12.04
	87.4	1个月	-11.48
我国台湾	89.4-89.6	3个月	-14.82
	87.10-87.12	3个月	-47.53
	88.10-88.12	3个月	-39.08

券商研究机构对重点上市公司激进预测追踪

(统计日:6月29日至7月6日)

股票代码	股票简称	机构名称	发布时间	机构评级	报告 EPS		一致预期 EPS		EPS 差异率		目标价
					2006E	2007E	2006E	2007E	2006E	2007E	
600104	上汽汽车	中金公司	7-6	推荐	0.8	0.96	0.723	0.834	10.73	15.06	23
000016	深振业 A	广发证券	7-5	无	1.37	2.1	1.19	1.632	15.12	28.70	--
000024	招商地产	广发证券	7-5	无	1.399	2.028	0.963	1.35	45.29	50.27	--
000063	中兴通讯	广发证券	7-5	无	1.46	2.09	1.348	1.907	8.33	9.62	--
000513	丽珠集团	广发证券	7-5	无	0.86	0.921	0.744	0.674	15.57	36.56	--
000523	广州浪奇	广发证券	7-5	无	0.47	0.61	0.09	0.28	422.22	117.86	--
000651	格力电器	广发证券	7-5	无	1.25	1.63	1.053	1.428	18.67	14.12	--
000761	本钢板材	广发证券	7-5	无	0.9	1.31	0.81	0.9	11.11	45.56	--
000767	漳泽电力	广发证券	7-5	无	0.59	0.67	0.41	0.464	43.90	44.40	--
000823	超声电子	广发证券	7-5	无	0.44	0.5	0.314	0.392	39.92	27.51	--
000826	合加资源	广发证券	7-5	无	0.57	0.7	0.319	0.434	78.59	61.44	--
000898	鞍钢股份	广发证券	7-5	无	1.73	2.39	1.565	1.966	10.58	21.54	--
002064	华峰氨纶	广发证券	7-5	无	2	2.8	1.785	2.27	12.04	23.32	--
002106	莱宝高科	广发证券	7-5	无	0.98	1.3	0.864	1.271	13.43	2.26	--
002129	中环股份	广发证券	7-5	无	0.47	0.55	0.294	0.432	59.87	27.44	--
600005	宝钢股份	广发证券	7-5	无	0.89	1.29	0.823	1.061	8.11	21.53	--

说明: 1)“激进预测”是指卖方机构的预测显著高于或低于市场一致预期水平的预测。由于业内沟通流畅,对同个股票的预测理论上应该

比较接近,只有在研究员拥有非对称信息或者对预测值非常自信的时候才会出具远超出一致预期水平的预测,因此这种股票值得特别关注。卖方研究显著高于一致预期,

有可能提前预示股价波动,创造超额利润。 2)算法:总市值小于 20 亿,取净利润差异 20%以上,且净利润增加 1000 万以上;总市值大于等于

20 亿、小于 100 亿,取净利润差异 10%以上,且净利润增加 3000 万以上;总市值大于等于 100 亿、小于 500 亿,取净利润差异 8%以上,且净利润增加 5000 万以上;总市值大

于 500 亿,取净利润差异 5%以上,且净利润增加 1 亿元以上。

(数据来源:上海朝阳永续一致预期 www.go-goal.com)

日,采用 2007 年上市公司盈利预测数据计算,A 股动态 PE 为 33.92 倍,沪深 300 指数 PE 为 31.80 倍。显然,即使以 2007 年业绩计算,当前 A 股市场估值水平也要明显高于成熟市场和新兴市场的估值水平,当前 A 股市场估值水平似乎并不具吸引力。因此,对于下半年投资机会的把握,我们认为只有浪沙淘金,把握估值上还具有吸引力的行业,以及一些投资主题,才有可能获取超额收益。

三、行业投资策略

我们根据东吴基金行业轮动识别模型,从行业成长与估值水平两个方面来前瞻把握下半年市场行业投资机会。具体做法是,采用数学中几何矢量图的方法,以行业估值和行业利润增长率分别作为横坐标和纵坐标,并以 A 股整体估值水平和 A 股整体利润增长率作为基准,将《东吴基金管理公司行业分类》中所有行业分成四类,据此把握下半年最具有投资价值的行业。另外,我们以市场 PEG(1.08)作为基准,对行业作了进一步分类,重点关注 PEG 小于市场 PEG 行业的投资机会。

A 类行业:行业利润增长率高,于市场整体利润增长率,并且估值水平低于 A 股市场 PE。这类行业



我们认为,股权分置问题的解决,A 股市场制度变革将会显著提高上市公司的管理效率,这是 A 股上市公司出现业绩惊喜的制度保障。另外,资产注入与整体上市,股权激励的推行,以及两税合并将是 A 股上市公司继续出现业绩惊喜的潜在动力。

截至 6 月 26 日,有 487 家上市公司预告了 2007 年中报业绩,其中有 288 家上市公司中报业绩预增、略增、扭亏,占比为 59.13%。另外,我们以朝阳永续提供的上市公司一致盈利预测数据进行分析,自 2006 年以来,行业研究员对 A 股上市公司 2007 年、2008 年盈利预测处在不断上调趋势。截至今年 5 月底,沪深 300 指数成份股 2007 年、2008 年一致盈利同比增长分别为:43.48%、26.71%。从业绩预告以及实际盈利预测数据看,A 股上市公司业绩存在惊喜的可能,业绩惊喜将是 A 股市场上涨的内在驱动力。

但是现在的问题是估值与业绩攀高速度不协调。例如截至 6 月 20

有;造纸包装、金融。 B 类行业:行业利润增长率高,于市场整体利润增长率,但估值水平高于 A 股市场 PE。按 PEG 从低到高排序,这类行业有:汽车及配件、家用电器、建材、化工、房地产、家电、农业、医药、机械、民航、元器件、计算机硬件、纺织服装、建筑、软件及服务、商业零售、传播文化、饮料。

C 类行业:行业利润增长率低,于市场整体利润增长率,但估值水平低于 A 股市场 PE。这类行业有:钢铁、石油、有色、煤炭。

D 类行业:行业利润增长率低,于市场整体利润增长率、甚至负增长,并且估值水平高于 A 股市场 PE。这类行业有:陆上运输、通讯设备、电力、酒店旅游、食品、航空、供水供气。

根据东吴基金行业轮动识别模型定量分析结果,并结合行业研究员分析结果,下半年我们重点关注以下行业投资机会:金融、造纸、房地产、汽车及配件、有色金属行业,以及医药行业中的部分品种。 (执笔:陈亮、刘元海、戴斌)

■ 信息评述

国有股转让三个政策性文件出台

7 月 6 日,国资委和证监会联合颁布《国有股东转让所持上市公司股份管理暂行办法》、《国有单位受让上市公司股份管理暂行规定》,以及《上市公司国有股东转让所持上市公司股份管理暂行办法》三个政策性文件。

国泰君安:

我们认为这次出台政策的目的是和动机是:1、保护各类、特别是中小投资者的合法权益,规范国有股东行为,维护证券市场稳定与繁荣,对国资委和国有股东,仅属形式上、被动的乃至手段意义上的目的。2、实质目的、积极目的或深层次目的,应该是根据国有经济布局和结构的战略性调整要求,以转让所持上市公司股份为原则,以受让上市公司股份为例外,推动国有资源优化配置,并保持国有经济控制力。3、国有股东,尤其是控股股东通过证券交易系统转让一定数量的股份,可以增加市场中的股份供应量,有利于平衡市场供求关系。4、深层次的政策动机则在于,以渐进主义的改革思路为指导,积极而充分地利用新一轮牛市的有利条件,“时不我待”地重新探索股市最突出的历史遗留问题的解决办法。

国信证券:

“办法”对减持数量相对于股改时大股东关于股份减持的承诺更加“严格”,不会对市场产生较大的冲击。“办法”的出台更明确地传达了管理层的意图,希望市场健康发展,通过对上市公司国有股转让的严格控制,以缓解其对市场的冲击。特别是管理层选择在市场连续下跌的这个关键时间点推出这个政策,进一步表明管理层面对推出的相关市场调控政策只是为了缓解市场的流动性,放缓市场上涨节奏,并不是为了刻意打压市场。管理层更希望市场平稳发展,不希望出现暴涨暴跌、过度投机的局面。

长江证券:

1、从转让价格的确定来看,国有股的转让将日趋公平和平等。今后国有股转让所持上市公司股份,其转让价格按按市场定价原则确定,改变了过去以每股净资产为基础的定价机制。2、央企重组以及资源整合趋势,对国有股东存在将所持上市公司控股权转让后全部回购上市公司主业资产的,以及为内部资源整合重组上市公司这两种特殊情形的,《转让办法》对其股份转让价格作了例外规定,以保证国有经济整合和上市公司重组的顺利进行。3、从《转让办法》对国有股东通过证券交易系统转让上市公司股份规模的限制来看,国有股的减持将更加规范,对于市场流动性的分流效应将会有所减弱。4、综合而言,《转让办法》的出台更多的是出于维护国有股权保护的公平化以及规范化,考虑到对于国有股减持的规模限制,对市场中长期走势而言应该属于中性偏利好。

兴业证券:

《转让办法》中对时间段和具体的净转让比例的规定,比股权分置改革中限售股解禁规定更加严格,减缓了国有股减持的节奏。粗略估计,截至 7 月 7 日,A 股限售股份约 9814 亿股,其中中国有限限售股 8429 亿股,占限售股总数的 60%。如果根据股权分置改革的规定,按照市场平均价格 14.56 元计算,今后三年内中国有限限售股解禁市值上限将达到 18409 亿元。而按《转让办法》规定,国有股东可自行决定的解禁市值上限仅 6136 亿元,今后三年内国有股东可自行决定减持市值的上限大约降低了三分之一。

《转让办法》此时出台,表明了管理层希望通过控制供给速度,避免对股市形成过大冲击,维持股市稳定的态度,缓解了投资者对于资金面的担忧,同时也有助于稳定市场情绪以及市场信心的恢复。

申万万国:

从对市场的影响来看,我们认为三个办法公布对市场的短期冲击仍然存在。毕竟在政策未明朗之前,所有上市公司的国有股东还不能轻举妄动,现在具体的政策已经完全明确,国有股东可依法在规定的幅度内减持,对股市的供应来说仍然会有所增加。不过,我们还是可以看到很多的积极因素:一是减持数量和节奏都低于证监会的相关规定,体现了管理部门对证券市场的呵护,其对市场产生的实际影响是远远低于市场原先预期的;二是通过《转让办法》的规定,市场可以对未来国有单位转让上市公司股权的总体规模有充分的事先预期;三是相关办法体现了对国有控股企业的重视和强调,以及在发布《转让办法》的同时发布《受让办法》,向市场传递了国有有退也有进的思想,都客观地表明国有股东并不会大量抛售上市公司股份。

易纲:以“组合政策”应对流动性过剩

中国人民银行行长助理易纲在“2007 上市公司百强论坛”的主题演讲中表示,要以政策组合应对流动性过剩,而不是单纯依靠调整汇率。

天相投顾:

从易纲表述的政策思路来看,我们认为虽然前几日人民币汇率屡创新高,甚至一度突破 7.6 的整数关口,但整体上市来讲今年升值幅度超过 6%的可能性仍然较小,后期的汇率走势将会逐渐增加弹性。在解决外贸顺差高速增长问题上,政府更多的还是会采取鼓励进口,扩大 O-DI 以及 QDII 等措施。

齐鲁证券:

从市场发展进入新的阶段性时期以及最近流动性调控效果来看,要从根本上改变经济不平衡,减少国际收支顺差,对政策组合应用的要求越来越高。我们认为扩大内需,更深层次地开放市场,扩大商品进口,支持走出去战略,促进民间对外投资,扩大 QDII,有序推进城市化,加强劳动权益和社会保障等措施的进一步推出将是下一时期组合政策的最好选择。与此同时,人民币汇率机制将进一步健全完善,在可预期的将来,人民币汇率弹性还会有序增加。我们认为,投资者应该注意这一趋势对纺织、造船等行业所造成的出口压力。